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Cetitori, lăţiţi „ R e v a ş u 1" câştigându-i fiecare 
— câte un nou abonat. 

Restantierii se binevoiască a-si achita datoria ! 

„Răvaşul 

£a pntna. 
Cluj, 2 1 5 Iulie 1 9 0 4 . 

Mâne se împlinesc patru sute de 
ani, de când Stefan-cel-Mare, voevodul 
Moldovei, se stinse dintre cei vii, la Su
ceava, în cetatea sa de scaun, la 2 Iulie 
1504. Cu el trecea la cele vecinice cel 
mai mare stăpân al Moldovei, care în 
domnia sa îndelung binecuvântată, de 
47 ani, a învins totdeauna pe duşmanii 
de multe feliuri, cari după pornirea vre-
milor de atunci au tăbărît din răsărit şi 
din apus, delà mează-zi şi delà m e a z ă -
noapte asupra acelei părţi a pământului 
românesc , care se numia Moldova. în
vingerile lui strălucite şi viteze s'au fă-

- eut de pomenire şi Turcilor năvalnici, 
şi Tătarilor prădalnici, şi Leşilqr lacomi 
şi Ungurilor făloşi. Chiar Matiaş, Cra-
iuTce! vestit, din sânge" românesc năs
cut, a trebuit se fugă odată delà Baia 
din Moldova, cu rana grea a unei să
geţi uşoare, trimisă lui de un harnic 
a r c a ş al iui Stefan-cel-Mare. 

Dar nu numai în resboaie, şi în ale 
rësboiului fapte, era voevodul Ştefan 
mare şi tare; ci şi in ale păcii binecu
vântate lucrări. El avea inimă bună, 
judecată dreaptă, dragoste de D-zeu şi 
milă de oameni. In pace, ca şi în rës-
boiu, el »cu picioarele deapururi pe 
peatra ajutorului de sus sta«. El pe 
cum ştia cu arma se apere ţara şi po
porul seu, ştia se-şi fericească turma 
cu bune aşezăminte , bune înveţături şi 
şi mai bune pilde. După fiecare isbândă 
în rësboiu el întemeia câte o biserică, 
câte o mănăst ire , ca mulţămită lui D-zeu 
sfântul, stăpânul biruinţelor şi Domnul 
oştirilor. Ear' clerul, oastea slujitorilor 
lui D-zeu, îl cinstea în deosebi; după-
cum zicea archimandritul Vartolomei al 
Putnei, care a făcut laudele acestui mare 
ctitor, — el »pleca armele patrafirului«. 

Chiar mănăst irea delà Putna, unde 
sunt a şeza te spre repaus osemintele ne
învinsului luptător, este întemeiată şi 
clădită de el. »In a c e s t paşnic unghiu 
de ţară — scrie N. Jorga — unde gân
dul rugăciunii se desface de o potrivă 
din înălţarea cătră cer a muntelui, din 
a d â n c a pace măreaţă a codrilor şi din 
şoapta neobosită a apei, tr imeasă ca o 
b inecuvântare , puse Domnul învingător 
temeliile bisericei sale, la 4 Iunie 1466«. 
— Poves tea poporului spune, că locul 
pristolului de altar a fost însemnat în 
pădure de o săgeată slobozită din arc 
de însuşi Domnul Stefan, de pe o înăl
ţime apropiată , la o întrecere a lui cu 

arcaşii sei viteji. Dar asta nu se ştie 
cu adevărat , şi poate că e numai po
veste, ca toate poveştile frumoase ale 
poporului nostru. Este însă un frumos 
grăunte de adevăr învăluit în haina stră
lucită a povestei; adevărul că săgeata 
a hotărît locul şi temeliile Putnei, să
geata învingătoare a viteazului luptă-
tător creştin, pe care şi Papa de Ia 
Roma, îl cinstia cu numele de »spada 
creş t ină tă ţ i i . 

La mănăst irea aceas ta a Putnei, se 
adună acum românime din toate părţile, 
din toate ţările locuite de Români, pen-
tru-ca se prăsnuiască pomenirea sfântă 
a marelui Voevod moldovean. La mor-
mêntul lui, — care a ajuns şi el în pă-
mêntuL altei sr^pahirî, pentru-că pàftea 
ceea a Moldovei unde se află şi Putna 

"este luată acum de 127 ani şi adausă 
Ta împărăţia Austriei şi se numeşte Bu
covina — la mormântul lui Stefan-cel-
Mare curg acum Românii din toate păr
ţile ca se se roage lui D-zeu şi poate 
se pTângă.... 

— •"""EI cu vitejia sa înţeleaptă a stors 
înainte cu patru veacuri cinstea tuturor 
vecinilor sei, prietini ori duşmani. Chiar 
şi aici la noi în Ardeal el a stăpânit 
pe o vreme un mare ţinut, avênd pâr
călabii sei în cetatea Ciceului şi Ceta-
tea-de-Baită, ba a întemeiat aici şi o 
episcopie românească , Episcopia Vadu
lui, din care acum n'a mai rëmas de
cât pomenirea şi sfărimiturile unor zi
duri de biserică părăsită. 

Se vede, cJL urmaşii lui atâta au 
fost de mici, pe lângă el, încât nici locul 
de mormânt nu i-l'au putut păstra sub 
stăpânirea ce Ie-a lăsat'o bine înteme
ia tă ; cu atât mai puţin cuceririle ce le-a 
fost făcut printre Românii cei afară de 
graniţa vechei Moldove. Şi până în ziua 
dé astăzi suntem urmaşii aşa slabi — 
pentru-că ne-am îndepărtat de calea 

•sufletului lui creştinesc — suntem aşa 
de slabi, de nu putem de cât se plân
gem după el şi se-l c h e m ă m din groapa 
mănăstirei lui. Aşa l'a chemat, cu glasul 
îndurerat al întreg neamului, poetul 

Tíminescu în Doina sa de plângere şi 
jale, strigând: 

Ştefane Măria T a , 
Tu la Putna nu mai s ta ; 
Las ' Archimandritului 
Toa tă grija schitului, 
L a s ă grija Sfinţilor 
In sama Părinţilor, 
Clopotele së le tragă, 
Ziua 'ntreagă, noaptea 'ntreagă, 
Doar s'a 'ndura Dumnezeu 
Ca se-ţi_mântui neamul tëu. 

Intr'adevër suntem într'o stare din 
s e a m ă afară jalnică — noi Românii de 
pretutindenia. Că de ar umbla de nou 
Domnul Christos pe păment i-s'ar face 
milă de noi — şi ne-ar da poate şi 
noaue apostoli — cum milă i-s'a făcut 
de poporul ovreesc, când a ales pe cei 
doisprezece apostoli şi le-a dat puterea 
cea dumnezeească . 

Eată cum se ceteşte îh evangeîia, 
delà Mateiu, cap. 9 . în ziua pomenirei 
«Sfinţilor celor 12 Apostoli«: 

»In vremea aceea vezênd lsus noroadele i-s'au 
făcut milă de denşii, că erau turburaţi şi lăpădaţi, ca 
oile ce n'au păstor. Atuncea au zis ucenicilor sëi, se
ceriş eată este mult şi lucrători puţini.... Şi chemând pe 
cei doisprezece Ucenici ai sei le-au dat lor putere spre 
duhurile necurate , ca së-le gonească şi së tămăduiască 
toată neputinta«. 

Dar faptul, că pomenirea celor mari 
ai noştri se săvîrşeşte cu cinste, ue lu
minează în ceaţa zilelor de azi, şi ne 
chiamă în aducerea aminte strălucirea 
vremilor de mărire, care ne sunt is-
vor de nădejde pentru viitor. Ne închi
năm deci şi noi lângă mormântul Ma
relui Voevod al creştinătăţii româneşti , 
marelui Ctitor de aşezăminte şi dătător 
de legi şi datini, şi rugam pe Dzeul 
părinţilor noştri se facă din strănepoţii 
celui trecut la vecinicie apostoli ai drep
tăţii şi mântuirei, după care atâta înse-
toşem. 

Spiritul c ^ b ^ ^ e ^ i n ^ ^ a l m a 
relui Voevod roman se trăiască în noi, 
şi atunci vom putea zice cu fiaşdeu: 

Când faptele străbune le admiră strănepoţii 
Aproape-i deşteptarea şi timpul mai senin. 

Alcoholismul şi miseria. 
Spartanii , un brav popor din vechime, cu 

mare dragoste şi mult interes s'au nisuit, ca fii 
lor së pr imească o creştere sănătoasă , se s ă 
dească în inimile lor sîmburele virtuţilor şi së 
s t î rpească ori-ce rëu şi aplicări pecătoase din ei, 
creşterii săne toase şi morale au avut ei së mul
ţumească numele şi bunăstarea lor. Ca fii se fie 
virtuoşi, părinţii îi înveţau cu cuvêntul şi mai 
a les cu pildele cele bune, ce zilnic le dau. D e o 
sebit së îngrijiau se s t î rpească din inimile lor 
ori-ce aplicare spre necumpëtul în beutură, de Ce 
se înfiorau, socotind beţia de isvorul tuturor rele
lor. Păr in teasca lor îngrijire nu së mărj inea nu
mai la nimicirea aplicării spre beutură, ci de 
multe-ori întrebuinţau mij loace drastice, pentru-ca 
în sufletul lor se înrădăcineze ură şi greaţă faţă 
de aces t pëcat. Un astfel de mijloc era, că-şi îm-
bătau sclavii şi în s tarea de beţie : rupţi la hai
ne, cu ochii împăiengeniţi , cu faţă schimonosi tă 
şi ca de mort, împletecindu-şi picioarele şi borbo-
rosind ca dobitoacele, — îi arătau băieţilor lor, 
tălmăcindu-le în ace iaş vreme pricina acelei stări 
nefericite şi urmările grozave ale aceleia. 

Păgânii Spartani de multe-ori s'au ară ta t 
tirani în a legerea mij loacelor pentru creşterea fii
lor lor, dar ' ţinta lor a fost bună şi mare, anume 
ca poporul spartan se ştie porunci şi asculta, se 
fie respectat şi temut de alţii, se fie vînjos la 
trup, tare şi statornic in virtuţi, ager şi înţelept 
la minte şi încărcat de bunătăţi pământeşt i , ce 
le întrebuinţau cu minte pentru măr imea şi nu 
pentru depravarea 1er. 

Noi, cari creştini ne numim, cari ştim nu 
numai cât ştiau Spartanii , că beutură ruinează 
săneta tea , mintea, cinstea şi averea, ci şi aceea 
că beţivi nu vor moştenii împărăţia ceriului, 
s tăm de parte de ei în ce priveşte grija şi nisu-
inţele de a stîrpi aces t rëu, aces t pëcat dintre 
noi, ci zi de zi ne plecăm grumazii tot mai mult 
în jugul lui spre ruina nu numai a trupului şi a 
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sufletului nostru, ci şi spre ruina averii, ce biată 
avem, păşind repede spre starea aceea, în care 
erau sclavii (Heloţii) Spartanilor, ca se fim adecă 
batjocura şi gunoiul altor popoare. 

Am arëtat în alt articlu ce înrîurinţă desas-
troasă are beutura asupra omului, provocându-ne 
la puţine constatări din marea mulţime a consta
tărilor ce le-au făcut medici renumiţi. Acum ne 
mărjinim la miseria pricinuită de alcoholism. Fa
cem aceasta nu pe temeiul scrierilor învăţaţilor, 
ci pe temeiul celor ce le vedem şi experiem zilnic 
cu toţii. 

Sunt tare mulţi de părerea, că sărăcia prici-
nuieşte alcoholismul, întru-cât omul miser şi ne-
îndestulit së dă la beutură, ca së nu vadă în ju
rul sëu neagra serăcie şi se-şi uite de nëcasurile 
şi lipsele ce le are. Părerea aceasta e greşită şi 
isvoreşte din schimbul, ce se face între causă şi 
între lucrul causât. E adevërat, că în multe ca
şuri miseria duce pe om la beutură, dar nu mi
seria e adevërata pricină a beuturii, ci beutura şi 
soţii ei pricinuiesc miseria. Beutura e părintele 
miseriei şi nu întors. Aceasta o dovedeşte mul
ţimea caşurilor triste, de cari are fie care sătuleţ 
de al nostru. 

* Cine nu cunoaşte oameni, cari odinioară au 
fost avuţi, dar urmând poftelor necumpëtate, pu-
nându-se pe beutură şau uitat de adevërul veci
nie, că precum puii vulturului se nasc, pentru ca 
se sboare la înălţime, aşa »omul se naşte Ia os-
teneala«, (lob 5. 7.) şi nelucrând au ajuns la sapă 
de lemn, fiind siliţi mulţi së iee în mână bâta de 
cerşitor şi se bată la uşile acelora, cari odinioară 
le-au fost servitor'. Beutoriul işi uită de aceea, că 
fiecare făptură trebuie së munciască, ca së se 
susţină şi perfecţioneze şi nu lucrează, pentru-ce 
•vitele lui slăbesc şi se împuţinează, pămentul lui 
înţeleneşte. Azi vinde o vită şi cumperă alta de 
mai mic preţ, ce-i rëmâne bea şi tot aşa urmează 
pân' ce în fine rëmâne fără vite. Atunci merge la 
bănci şi face împrumuturi, ca se-şi cumpere vite, 
cari tot aşa le împuţinează ca şi pe acelea, despre 
cari a mai putut zice, că sunt ale lui. Rëmânênd 
a. douaoară fără vite, azi îşi vinde ori zălogeşte 
un păment, mâne altul, până-ce rëmâne cu nimic. 
Atunci se bagă servitor, ori merge de sapă în 
brazda altuia şi aducendu-şi aminte de binele de 
odinioară, se necăjeşte şi iar bea, — îşi bea sim
bria ori preţul muncii zilnice. Inima lui clocoteşte 
de nëcasul şi mânia, ce le simte, pentru-că n'a 
lucrat şi n'a cruţat când avea unde si ce si fiind-
că nu s'a îngrijit de avutul sëu, iar gura suduie 
pe cei ce au, pe cei ce lucrează şi cruţă, pe cei ce nu 
fug iarna de frig şi vara de căldură, cum el făcea. 

Şi Doamne, puţini sunt, cari ajungênd 
prin beutură la ruină, lui së se mai încumete şi hotă-

rească, ca ear' së se ridice deasupra nëcazurlor 
şi al relelor, ce-i apasă. Cei mai mulţi, ca şi spi
ritele cele rele, îşi dau silinţa se nefericească şi pe 
alţii şi în locul întâiu pe ai lor: pe soţia şi fii lor. 
Fie-care om se nisuieşte, ca membrii familiei sale 
se crească, după-cum el este. Bărbatul sîrguincios, 
cruţător şi cu frica lui Dumnezeu, preţuind binele 
şi virtutea şi avênd pace fn inima sa, lucră din 
rësputeri, ca şi fii şi soţia lui se fie ca el; pe 
când beţivul, prădătorul şi necuratul, find-că nu 
se poate se aibă linişte pentru scăderile sale se 
nisuieşte, së neliniştească şi prăpădească şi pe ai 
sei. Negrija, pildele rele şi dobitocia beutorului în 
cele mai multe caşuri nimicesc ori-ce virtute în 
sufletul copiilor, cari vëd, cum din mult bine au 
ajuns la miserie, cari vëd, cum tremură mama 
lor de frica soţului ei şi cari de multe-ori sunt si
liţi se dee agonisita lor, ca tatăl se-'şi stîmpere 
patima beuturii: së flămânzească unul şi altul se 
fie beat, cum scrie S. Pavel. 

In zadar e grija mamei, zadarnice sunt în
văţăturile ei şi munca, ce o desvoaltă pentru hră-
nirea fiilor, dacă tatăl lor petrece în crisme, unde 
bea banul ce ar trebui së-'l folosească spre nu-
trirea şi îmbrăcarea fiilor lui, de unde merge, 
mësurând drumurile, înjurând şi plin de tină, ca 
së trezească cu vorbe spurcate şi së bată pe so
ţia şi fii, cari s'au culcat flămenzi în o căsuţă 
plină de sărăcie, de unde el a dus pe beutură 
haine şi bucate şi în nebunia lui a stricat fereşti, 
vase, mese şi scaune. Dobitocia şi ticăloşia beu
torului îndobitoceşte delà o vreme şi pe ai sei 
şi-i aruncă în o viaţă destrăbălată şi neruşinată. 
Ii vezi apoi pe toţi îmbrăcaţi în sdrenţe, mergênd 
din o casă în alta, unde ori cerşesc ori fură şi 
lucrul primit din milă ori furat îl beau şi dur-
mind beţi îi afli tăvăliţi în tină, în urmă ajung 
ori în temniţă ori în casa nebunilor. — 

După-ce alcoholismul în poporul nostru zi 
de zi cuprinde tot mái mare teren, pricinuind re
lele, ce le-am amintit, credem că a sosit vremea, 
se ne ridicăm cu toată tăria împotriva lui şi se 
tăiem capetele hidrei, ce aleşuieşte după cinstea, 
averea şi viaţa noastră. ' (Va urma.) 

REVAŞE DELA ORAŞE. 
Oradea-mare, Iulie 1904. In 5 I.e. s'a ţinut 

la S. Episcopie de aici şedinţa plenară consisto
rială, cunoscută în aceste părţi sub numele de 
»Concurs« în care s'au hotărît următoarele : 

După-cum aţi publicat deja GavriiI Lazar 
de Purcăreţi, protopopul Sanislăului (Szaniszló) 
una din figurile cele mai marcante ale protopo
pilor din eparchia Oradană, şi pe lângă Şuta şi 
Jernea a treia sentinelă a elementului român în 

părţile Sătmărene, a fost denumit de Archidiacon 
onorar. 

Tot în această şedinţă la care au fost de 
faţă cea mai mare parte dintre asesorii consisto
riali, s'au conferit mai multe stipendii pentru cele 
doue internate diecesane. — 

în internatul »Leopoldin« din Oradea-mare, 
au fost primiţi în fundaţiune întreagă 18 tineri 
gimnasişti, — în jumëtate fundaţiune 19. 

în internatul »Pave/ian« din Beiuş pe anul 
scolastic 1904/5 sunt împărtăşiţi, pe lângă cei 
din anii trecuţi, cari încă nu şi-au isprăvit stu
diile, de beneficiu întreg 7, de jumëtate : 21. 

în teologie au fost primiţi 9 inşi. 
După şedinţă toţi membrii S. scaun episco-

pesc au fost întruniţi la masa ospitală a Prea 
S. Sale D-lui Episcop. 

în decursul prânzului s'au rostit doue toaste, - H -
Unul de cătră Ilustrisimul şi Rsmul Domn Dr. 
Laurán, vicar general. Ilustritatea Sa în numele 
clerului şi a poporului credincios din această die-
cesă, aduce cele mai sincere sentimente de mul
ţumită, pentru darurile, de cari Prea S. Sa dl Epis
cop s'a îndurat a împărtăşi fii acestei diecese. 

La care cuvinte Ilustritatea Sa Prea Sfinţitul 
Domn Episcop Dr. Radu rëspunde în cuvinte 
adânc mişcătoare, şi vorbeşte cum numai Prea 
S. Sa ştie. Intr'altele zice : »Eu, — onoraţi fraţi — 
n'am dăruit nimic, pentru-că până acum nimic 
n'am agonisit. Eu numai am supraveghiat, ca 
darurile îngrămădite de glorioşii mei înaintaşi la 
această S. Episcopie, së se împărţească astfel, ca 
cu vremea së aducă rod în ogorul înţelenjt al 
culturei neamului nostru românesc. 

A doaua zi după şedinţa plenară, Miercuri la 6 
Iulie, membrii scaunului episcopesc, iară au fost 
conchiemaţi la o şedinţă în care Prea Sfinţia Sa 
Domnul Episcop a completat mai multe posturi 
vacante din diecesă. 

Pentru parochia din Borleşci (Barlafalu) de
venit vacantă în urma morţii Drlui I. Ciceronescu, 
a fost denumit Rsmul Domn George Şuta, asesor 
Consistorial şi Archidiacon on. Deşi neaşteptată 
această, denumire de sigur va face cea mai bună: 
inpresiune şi a produs o generală bucurie în toate 
cercurile provinciei metropolitane, care deja de 
mult cunosc peana măiastră şi vorba aleasă cu
minte şi bine chibzuită a Rsmului Domn Şuta. — 
Aceasta înnaintare binemeritată, tot odată poate fi 
şi un îndemn pentru clerul mal tfrreT -şt muncitor 
a diecesei, fiind o noauă dovadă despre neatâr
narea în judecăţi şi în împărţirea bineficiilor a 
Ilustr. Sale. A trecut epoca neamurilor, a dinas
tiilor sfinte a »captalanilor«. Şi începe a se crepa 
de ziuă. — 

Nu putem lipsi de a nu ne deschide mintea 
şi asupra denumirei Dlui Leontin Pallady până 
acum vice-rector în internatul Leopoldin din Orade, 
de paroch al Moftinului. 

Preot tinër asesor Consistorial şi de 9 ani 
conducătorul gospodăriei Seminariale. Cu un cu
vent preot care s'a afirmat de bun cunoscător al 
afacerilor de această natură, o fire cu porniri este
tice acum trebue se-şi împovoreze puterile sale 

FOIŢA REVAŞULUI 

flEPOŢU L i 
»Bunicule, bunicule ai grije c'adormi buni-

cuţule. Uită-ţi cade pipa din gură...« — şi nepotul 
de-un cot ş'o palmă prinzindu-se cu manile fra
gede, roşcate de soare, de genunchii bëtrânului, 
së lasă huiţându-se pe spate, atingând cu căpşo-
rul bălan iarba subţire, mlădioasă de subt nucul 
bëtrân, încărcat de frunze pline de umbră şi aţi
pire. Bunicul însă adurmise în barba lui albă, 
pătată cu rugină subt buza de desupt. Pipa ui
tată 'ntre dinţii negri-galbini, roşi adânc, adurmise 
şi ea, ear' mustaţele stufoase, roşcate, stau cu
minţi aşezate subt nasul de vultur. Faţa bëtrâ
nului pare tăiată în piatră, aşa e de aşezată, de 
liniştită. Brezdele de pe frunte şi de pe obraz 
sunt adânci împietrite. Scaunul de lemn, cu spe
tează, pare crescut din păment. 

Nepotul cu ochii mari albaştrii, dar acum 
vicleni, së tot ridică şi së lasă ear' pe spate, 
clătinând din când în când picioarele ca de lemn 
ale bëtrânului. Pipa së razimă de genunchi şi se 
clatină când într'o parte, când într'alta. 

Soarele se coborise spre apus, rostogolin-
du-se în văpaea dogoritoare a cuptorului nemăr
ginit, aprins de el. Umbrele dealurilor porniseră 
încet, negre, sfioase, pline de taină. Prin grădini 
se desemnau tot mai lungi dungile negre, îm-
pletecite. Mierlele trezite fluerau din împărăţia 
nucilor bëtrâni. 

A fost astăzi, — pare-că se aprinse satul. 
Dogoreală ne mai pomenită. Pe uliţi te tăia ca'n 

preajma focului. Din coperişele de ţiglă a caselor 
părea că au eşit văpăi ca de argint topit, albe, 
şi tot palpitau deasupra. Foile de cucuruz în gră
dină s'au schimbat în fuse, ear' frunzele napilor 
— tabac gata, numai së-'l pui în pipă. Bunicul 
se frământase mult cu nepotul. Până pe la 8 a 
tot păzit până se scoală, së nu plângă puiul gă-
sindu-se singur. Tot cam la 10 minute deschidea 
lin, cu mişcări de vulpe betrână uşa, şi întră 
totdeauna cu vorba gata de-afară, la cas dacă 
s'ar fi trezit. — »Nu plânge sufletele, că-i moşu 
aici. Hupa mare ! Măi cât ai crescut, bată-te së 
te bată«. 

După-ce s'a trezit voinicul fără së plângă, 
pân' la amiazi a trebuit së-i dee de trei ori de 
mâncare : lapte dulce şi brânză. 

La amiazi nu l'a putut face nici cum së 
doarmă, şi avea poruncă straşnică bëtrânul »së 
nu care cumva së nu doarmă băeatul de ameazi«. 
Hm ! së doarmă da, së crească mare, ştie şi 
moşu asta, dar dacă nu vrea? Hai tu numai ne
poate së vezi cât e de bine'n pat ! O fi, că nici 
împëratu n'are paturi de astea. — Mai lasă mâţa 
aia, şi vino odată... »Mosule hai së prindem mâţa ! 
Hai zëu !« — Las'o potopului şi vino, apoi îţi 
voiu ajuta... Aşa întoarce-te cu faţa cătră părete 
şi 'nchide ochii.. Vezi aşa. Acum îmi place. 

Bunicul tace ca un sfânt tipărit pe icoană. 
Nepoţelul ear'. Bunicu nădăjduind c'a învins, îşi 
simte pleopele grele. Nepotul într'o vreme îşi ri
dică mânuţile, şi priveşte cu ochii cuminţi la um
bra ce o lasă pe păretele alb. Se scoală s'o vadă 
mai bine. Apoi se trezeşte ear' : »bunicule hai së 
prindem mâţa«. 

Acum îl culcă cu faţa cătră el. închid ei 
amêndoi ochii, dar nu ştii, care së preface mai 

mult : bunicul ori nepotul. Dar' totuşi delà o vre
me, băeatul së trezeşte că së joacă în barba bu
nicului. 

»Acum ce va fi, ce nu va fi, nu ne mai 
culcăm, te-oi spune la maică-ta, şi ea, vezi numai 
că nu ţi-a mai da ţiţă pe sară«. 

Era cătrănit bunicu. Nepotul puse buza, 
şi 'ncepe së trimbiţe; era vorba pe care nu o pu
tea suferi delà nime, când îi pomeneau de ţiţă. 

In sfîrşit bunicul prinse mâţa albă, cu ochii 
ei galbini-verzi, cu nasul de lemn, şi pacea fu 
gata. 

Şi merseră apoi în grădină së se recorească. 
Aci subt nucul bëtrân la umbră bunicul nu-i 

spuse nici o poveste, ci s'a apucat së-i facă o 
pildă despre un băeat rëu ce nu ascultă, şi nu 
vrea së doarmă de amiazi. Copilu înţelese, puse 
ear' buza, scăpă mâţa, şi acum începu së ardă 
prin grădină. 

Bunicul sta së se cătrănească ear', dar cău
tând prin şerparul lat, vechiu, lângă amnar dă de 
un ban ruginit. 

»Dacă taci îţi dau ceva, auzi më, dacă 
taci îţi dau ceva«. — »Ce bunicule?«. — »Un 
ban se-ţi ei gogoroane de zăhar«. — »Că nu 
mai plâng bunicule — zëu dacă mai plâng«. 
Şi în grădină se făcu linişte. Bunicul îşi umpluse 
pe 'ndelete pipa, o înfumegă, şi-şi închise ple
opele grele. Nepotul avea încă mult până së cu
noască banul, privindu-1 lung pe toate feţele. în
cepu într'un târziu së numere: unu, unu, tri, 
şase, unu. Apoi uită banul jos, începu se-şi nu
mere degetele delà mână, apoi la picioare. Şi a 
numerát mult — mult, putea së ajungă la o mie 
dar' mai la deal delà şase nu se suia. S'au fost 
lăsat bine ubmrele când i-a venit în minte banu 
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probate cu păstorirea unei comune fruntaşe bine-
chivernisite. Dl Pallady e următorul Rsmului Domn 
Şuta şi aceasta e mare întrebare, pe care o întâm
pinăm la fundul acestei denumiri. — 

E vorbă încolea ca Dl Pallady scos din sfera 
sa de activitate de până acum cunoaşte îndestul 
chipul de a conduce o comună în situaţile de 
multe ori foarte încurcate ale vieţei curgătoare 
delà sate? — Se fie în cias de noroc. 

Următor al clarisimului Domn Pallady e Dl 
Dr. G. Miculaş, preot tinër cu pregătiri frumoase, 
ager sprintinel, delà care së poate aştepta încă 
foarte mult, dacă în unele privinţe së va mai 
potoli. — 

Prefect I, în locul Dlui Dr. Miculaş, şi profe
sor la preparandie e Dl Petru Tămaian, — blând, 
cuceriíic şi cu inimă pentru tinerime. — 

Prefect al II. şi profesor la preparandie e 
dl Leontin Panovici, teolog şi filosof abs. 

Profesor de limba română şi catechet la 
gîmnasiul catolic din Orade a fost denumit dl 
Stefan Toşiedan, teolog, abs. Se ştie anume că 
profesorul de până aci dl Dr. Constantin Pavel, 
a fost denumit prof, la gimnasiul din Beiuş, în 
locul dlui Coriolan Ardelean, vicariuldin Cărei. 

Parochia şi protopopiatul de Leta-mare au 
fost conferite dlui Ignaţiu Sabó, până acum fost 
capelan în Carei-mari, preot tinër care între cele 
mai desolate stări, a condus parochiile Careilor 
cu mult tact, ambiţie şi zel. Vrednică distincţie. 
Iar capelan sau cooperator a fost trimis dl Pe
tru Cupcea, preot în Fegernic, (Fegyvernek). Pre
fect în internatul »Pavelian« din Beiuş e denu
mit loan Darabanth, teolog abs. 

* 
Beiuş, Iulie 1904. Sâmbătă sara, în 2 Iulie 

inteligenţa din Beiuş a dat un splendid banchet 
cu care ocasiune prin rostul primarului orăşenesc, 
dl Ilyes şi-a luat adio delà fostul concetăţean al 
Beiuşului, Rsmul Dn Coriolan Ardelean, vicarul 
Sătmarului. 

Reverendisimul Domn director gimnasial 
loan Butean în numele corpului profesoral ros
teşte un avêntat »rëmas-bun«. Verva sa orato
rică, glasul blând, pătrunzetor aprinde inimile tu
turora când desgroapă trecutul mult încercat al 
dascălului român. Şi din vorbă în vorbă treptat 
începe a së încălzi într'un curent mai năvălitor 
de idei. Rostul 'i-së deschide într'o bogăţie de 
pilde şi inveţături asupra vieţei şi ţinutei adevë-
räfulüf luminător al poporului român. 

Bine potrivită a fost cu interesele momen
tului şi vorbirea D-lui Dr. Stan, care în limba 
latină mulţumeşte Rsmului Domn Ardelean pen
tru dragostea colegială ce a avut'o totdeauna 
faţă de corpul profesoral. 

Inteligenţa din trei cercuri : Beiuş, Vaşcău şi 
Ceica a fost representată la acest banchet, drept 
dovadă a popularităţii Rsmului Domn Ardelean 
în acest ţinut. 

Examenul de maturitate la gimnasiul nostru 
din Beiuş s'a ţinut în 20—26 Iunie. S'au presentat 
63 de tineri. Au căzut 13, 9 câte din un studiu 
ear' 4, din mai multe. Comisar a fost N. Putnoki 
dir. delà gimnasiul din Lugoj. 

şi apoi bunicul. — Banul l'a găsit, dar' bunicul 
adormise cu pipa stinsă între dinţi. 

«Bunicule, ai grije că adormi bunicule, uită 
îţi cade pipa din gură«. Dar bunicul era ca tăiat 
în stâncă. Tot huiţându-se, cu mânuţele prinse 
de genunchii bëtrânului îi veni şi lui somnul, şi 
odată cum îşi lăsă capul bălan pe spate nu se 
mai ridică, ci rëmase întins pe iarba moale subţire, 
în umbra nucului bëtrân. 

Vre-o câteva raze curioase a soarelui ce 
asfinţia së furişază printre frunzele delà poalele 
nucului së mai vadă pe aceşti doi boeri, de cari 
au rîs atâta astăzi. 

Turmele îşi dăngăneau clopotele pe coasta 
delà miază zi: se apropiau de strungă. Cirezile 
veniau în praful alb al drumului uscat, fript de 
secetă. Oamenii istoviţi de muncă, dogoriţi de 
zăpuşala de peste zi, se strecurau pe 'ndelete în 
spre sat. 

Portiţa curţii delà casa moşului së trânti, ca 
în urma omului harnic şi grăbit, şi lelea Ană îşi 
purta ochii cercetători, prin pridvor, prin ogradă, 
în toate părţile. 

In sfîrşit, întrând în grădină, stătu locului 
înaintea nucului întunecat acum, şi un zimbet de 
nespusă fericire îi însenină toată faţa arsă de soare. 

» 0 bată-ve binele, că bun loc v'aţi ales!« 
Dar totuşi trebuiră së se scoale. Vin vacile, 

trebue cina făcută. 
«Măicuţă mi-a dat bunicu un ban. Un ban 

frumos, së-mi iau gogorane de zăhar. Iacătă-l!« 
»Las, că ţi-l grijesc eu së nu-l pierzi«. 
Copilul îl dete, privind neîncrezător la bunicul, 

ce venia după el, zimbind pe subt mustăţi. 
Alfius. 

DE PESTE SËPTËMÂNA 
— Blăjenii la Episcopul Hossu. P. S. Dr. 

Hossu, în sëptëmâna trecută a fost cercetat de 
foştii sëi soţi de muncă din Blaj: Ilustr. Sa /. M. 
Moldovan, prelat-preposit, Dr. Victor Smigelszki, 
canonic şi redactorul »Unirii« A. C. Domşa. 

— Convocare. Despăţementul XV, Moci, 
al »Asociatiunei pentru literatura şi cultura popo
rului rornan« îşi va ţinea adunarea cercuală în 
comuna Imbuz, la 31 Iulie st. n. a. c , la orele 2 
p. m., la care cu toată stima se invită onoraţii 
membri, asemenea toţi binevoitorii şi sprijinitorii 
acestei instituţiuni. — 

— Comunitatea de avere din Caransebeş 
îşi va alege president în 16 1. c. După informa-
ţiunile ce le avem, stăpânitorii delà administraţie 
Îucră din toate puterile, ca Românii së aleagă de 
president pe un om de a lor, care stă foarte de
parte de ideile şi simţemintele renumitului general 
Traian Doda. Omul stăpânirii e Constantin Bur-
dea, primarul Caransebeşului, de care, dorim şi 
aşteptăm, ca geniul cel bun a neamului nostru 
sè mântuiască comunitatea de avere a fostului 
regiment grăniţeresc român din Bănat. 

— Hymen. Dl Anton Mandea/, secretariul 
agenturei din Cluj a soc. »Transsylvania«, şi 
Dşoara Elena Pandrea, şi-au celebrat logodna, 
Joi, în 7 Iulie n. a. c. 

— Dl Ilariu Vlad şi Dşoara Elena Morariu, 
îşi vor serba cununia lor, în 24 Iuliu st. n., în 
biserica gr.-cat. din Juriul de Câmpie. 

— Procesul al doilea a Dlui V. E. Moldovan 
va fi pertractat de curia din Pesta în 20 1. c. Dl 
Moldovan şi-a împlinit în 30 Iunie pedeapsa de 4 
luni ce i-s'a croit de tribunalul din Cluj, a rëmas 
însë în arest preventiv pentru a doua causa de 
proces politic. 

— Dl Dr. Sextil Puşcariu a făcut Sâmbătă 
(9 Iulie n.) conferenţa de habilitarea sa ca docent 
Ia universitatea din Viena. 

— Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
Sătmar şi Ugocia, aparţinători la Diecesa Gherlei, 
îşi va ţinea adunarea generală în 11 Aug. st. n. 
a. c. în edificiul şcoalei rom. gr.-cat. din Seini. 

— Poporul rom. gr.-cat. din Uioara de sus 
cu începutul lunei lui August a. c. së apucă de 
edificarea bisericei şi neavênd sumă spre a aco
peri toate spesele a apelat la marinimositatea 
publicului român şi în deosebi la băncile noastre 
româneşti; pentru aceea încă cu finea lui Maiu 
a trimis câte un apel la toate băncile rom. noua 
cunoscute a ne ajutora barëmi cât de puţin Ie 
suportarea speselor. Până acum am primit un 
ajutor însemnat delà banca «Chioreana« din Şom-
cuta-mare de 20 cor. şi un altul delà »Ariesana« 
din Turda de 10 cor. Prin aceasta le aducem 
mulţămită publică şi le dorim succes înfloritor 
ca resplată pentru frumoasa faptă.v In numele 
poporului rom. gr.-cat. Uioara de sus, 13 Iulie 
1904. Nicolae Simu, paroch. 

— O petrecere de vară, se va arangia 
Marţi la 2 August st. n. 1904 în salonul hotelu
lui »Bitner« din Lăpuşul-ung. Venitul curat este 
destinat pentru ajutorarea şcoalei române gr.-cat. 

— Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din Ar-
chi-Diaconatul părţilor Sătmărene aparţinetoare 
diecesei Oradane îşi va ţinea adunarea generală 
la 9 Aug. st. n. a. c. la 9 oare din zi în comuna 
Nicopoiu. 

— Delà direcţiunea internatului de băieţi 
din Blaj primim o publicaţiune mai lungă din 
care extragem următoarele : 

Părinţii, cari voesc se-'şi aşeze băeţii pe an. şcol. 
1904 în seminarul junimei române gr.-cat. de la gimna
siul superior gr.-cat. din Blaj, prin aceasta sunt avisaţi, 
că terminu! concursului de primire (se primesc numai 
gimnasişti) este 14 August st. n. a. c. Cererile de pri
mire sunt a-se adresa Prea Veneratului Consistor, me
tropolitan din Blaj şi ce priveşte pe băeţii, cari în an. 
şcol. trecut, nu a fost elevi ai seminarului junimei, au 
se fie instruate cu extras de botez, testimoniu de pe a-
nul şcol. trecut şi atestat de vaccinare. In cerere părinţii 
sau îngrijitorii au se-'şi însemne locuinţa şi posta ultimă 
cu acurateţa şi së declare, că cunosc deplin toate con-
diţiunile şi se obligă a le înplini pe toate. Ca resolu-
ţiunile së se poată expeda francate, petenţii sunt rugaţi 
së alăture marcele postale de lipsă. 

Pentru elevi sunt de a se plăti : 8 cor. ca taxă de 
înscriere, 250 cor. pentru cuartir, vipt, luminat, spălat, 
încălzit şi în cas de lipsă medic şi medicină, 2 cor. taxă 
de scaldă, 6 cor. taxă pentru scrobitul rufelor, aşadară 
cu totul 266 cor. la an, fără scrobit 260 cor. Taxa de 
înscriere, de scaldă şi de scrobitul rufelor are së se plă
tească toată de odată cu ocasiunea înscrierii, suma de 
250 cor., în 2 respective 4 rate anticipative, astfel, că în 
1 Septemvrie cu ocasiunea presentării sunt a se plăti 
cel puţin 76 cor., respective fără scrobit 70 cor. 

In cas de 2 rate, rata primă va fi de 136 cor., şi 
se va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 130 cor., şi se 
va plăti în 1 Februarie, in cas de 4 rate, rata primă va 
fi de 76 cor., şi se va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 
70 cor., şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata a treia de 60 
cor., şi se va plăti în 1 Februarie, rata a patra de 60 cor., 

şi se va plăti 15 Aprilie. Sumele aceste sunt atât de 
mici, în cât numai primindu-le regulat şi anticipative se 
poate satisface atâtor trebuinţe, câte sunt cu susţinerea 
şi îngrijirea elevilor. 

Elevii vor avea së aducă cu sine : carte de rugă
ciuni; 4 părechi de schimburi de pânză sau de giolgiu 
bune; cel puţin 4 batiste, 2 părechi de încălţăminte şi 
cel puţin 4 părechi de ciorapi sau de obiele; 1 saltea 
(sac de pae) şi 2 lipedee (cearceafuri) de pus pe saltea; 
2 perini şi 2 feţe (de perini); 1 ţol sau plapomă şi 2 li-
pidee de plapomă; 2 lipidee albe de giolgiu pentru co-
perirea patului (de lână şi colorate nu sunt bune, căci 
nu se poate ajunge la uniformitate;) atâtea bilete albe 
de carton (formatul biletelor de visita), çâte bucăţi de 
rufe, vestminte şi încălţăminte au ; 1 cuţit, 1 furcuţă, 
1 lingură, 1 pahar şi cel puţin 3 şervete; 1 perie de 
vestminte şi 3 pentru încălţăminte; cel puţin 3 ştergare 
şi 2 pepteni, unul des şi unul rar. Pe rufe şi vestminte 
trebue cusut întreg connumele şi cel puţin litera iniţială 
a numelui de botez. Rufele şi vestmintele neînsemnate 
vor fi respinse. 

Elevii se vor présenta 1 Septemvrie st. n. înaintea 
superiorităţii seminariale însoţiţi de părinţii sau îngriji
torii lor, unde aceştia vor plăti taxele de lipsă şi vor da 
în samă obiectele şi lucrutile elevilor şi li-se va designa 
mobiliarul destinat spre folosinţa elevilor. 

Blaj, 12 Iulie 1904. 
Emiliu Viciu, 

rectorul Seminarului junimei 
rom. gr.-cat. stud. Blaj. 

— Pentru nenorociţii din Posmuş au mai 
dăruit din Borhid: R. D. Antoniu Gitta, paroch 
şi prot. în loc, Paul Goronu, cantor-docente, Mi-
haiu Ster, jude comunal, Flore Popp a Mitrului, 
Mitru Criste a Flori, Crăciun Flore câte 1 cor. 
Gheorghiu Bogdan, curatore primariu 2 cor., loan 
Fernea 60 fii., Mitru Somcutan, Vasilie Tinta, Mi
tru Lază, Petru Bretean câte 40 fii. Floare Vă-
suţi, Vasilie Fernea, Lica Văsuţi, câte 50 fii. 
Villa Pop, Géorgie Mădărasu, Vasilie Mesaroş, 
Mitru Fernea, Flore Mesaroş, câte 20 fii. Lao
laltă 12 coroane 70 fileri. 

Borhid, la 21 Iunie 1904. 
Paul Goron, cantor-docente. 

— Rac cu 2 capete. în canalul de lângă 
Curtici s'a aflat un rac cu 2 capete şi greu de 6 
chilograme. L'au pus în spirt şi'l vor trimite la 
vr'un museu. 

— »Pocaltii« mai noi. Am scris de altă 
dată, că propagatorii noauelor religiuni së în
mulţesc ca bureţii. Aceasta se întemplă cu de
osebire în America, unde domneşte o largă li
bertate în toate privinţele. Acolo, ca şi pe la noi 
sunt aproape atâtea secte »pocaite«, câte sate 
sunt. Păşeşte câte un bărbat ori femeie cu ambi
ţiune şi mai ales cu dragoste faţă de busunarul 
lor şi întemeiază nouă sectă religioasă, nouă cre
dinţă. Mai de aproape a înmulţit numërul predi
catorilor şi a sectelor lacob Beilhart. In statul 
Ohio, pe o fermă în apropierea Lisbonului a în
temeiat Beilhart noua religiune, căruia i-a dat nu
mirea de »grädina rodului spirltual«. Despre noua 
sectă numai atâta se ştie, că e întemeiată pe base 
materiali, întru cât credincioşii lucră în cinste pe 
sama profetului Beilhart şi că în locul căsătoriei 
propovëduesc dragostea liberă. — Unde duce dis
preţul auctorităţii şi desfrênul poftelor! 

— Mulţămită publică! în urma apelului din 
foaia »Unirea« Nr. 20 şi »Revasul« Nr. 21 am 
mai primit ajutor delà următorii: O. D. loan Bo-
chiş, preot, 60 dărabe vestminte deosebite adu
nate delà poporenii din Kolozs-Borsa, loan Hosu 
(Milasiul-mare) 23 cor. 14 fii. şi 4 ' / a litre grâu 
şi 20 Va l i t r e cucuruz, colectaţi delà poporeni; 
delà oficiul parochial gr.-cat. din Ragla 11 cor., 
delà M. O. D. Dr. Elie Dăianu, protopop, Cluj 40 
cor., colectaţi delà poporenii din Berind, Paul Go
ron, docente în Borhid corn. Sătmar cor. 1 2 7 0 fii. 

Pentru fapta marinimoasă în numele popo
rului meu nenorocit më simt îndatorat a-mi ex
prima mulţămită, rugând pe bunul Dumnezeu, că 
de unde au golit së le resplătească însutit. 

Posmuşi, la 3 Iulie 1904. 
Constantin Rusu, preot gr.-cat. 

P o s t a R e d a c ţ i u n i i . 

— M. On. Const. L. Jojib. Mulţumită pentru ze
lul ce ai binevoit a desvolta pentru lăţirea »R«-lui. — 
Preţul celor 10 abon. trimise face pe an 30 cor. Expe
diţia së va face conform dorinţei. 

— O. D. O. Pop. Mihalţ. E plătit anul întreg; 90 
fii. ţi-s'au înscris pe 1905. 

— D. Ch. Trăilă. Nu ştim ce va urma. Asta 
dintâiu nu-i ceva deosebit; dacă am vedea întreagă seria 
atunci ne-am putea pronunţa. „Orator". Am cetit tot 
şi ne-am oprit la strofele din urmă a «Clipelor reculese«(?). 
Peste celelalte am trecut fără impresii. Simţul naţional 
se vede că-l ai, dar nu-i ştii da încă espresiune poetică, 
încolo scrii destul de frumos — înţelegem caligraficeşte. 
Eată de ce reproducem maxima Dtale, cam puţin clară; 
— esplică-ţi-o şi aplică-ţi-o: 

Poetul şi caligrafia. 
Poetul nu e caligraf 
Căci sentimentele din vers 
Sunt: aur resfirat în praf 
Lucind frumos, de este şters! 

— M. On. P. în S. M. Preţul revistei e 10 cor. 
la an. Redacţia şi administraţia: Budapesta, VIII. strada 
Eszterhâzy Nr. 15. 
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Agentura generală 
din Gluj a băncii de asigurare 

„TRANSSYLVANIA" 
primeşte şi efectueşte oferte de asigurare 
din comitatele : Cojocna, Mureş-Turda, 
Turda-Arieş, Bistriţa-Năseud, Solnoc-Do-
bäca, Ciuc, Sëlagiu, Sătmar, Bihor, Ma

ramureş. 
Asigură mai ieftin contra focului şi 

explosiuni ori ce fel de edificii, mărfuri, 
mobile, vite şi producte etc. 

Asupra vieţii omului 
face asigurări în toate modurile obicinuite, 
anume: capitale pentru caşuri demoarte, 

pe viaţă, de zestre, rente etc. 

Asigurări poporale 2 2 Zt 
cală până la 1200 coroane. ~~ 
Asigurări pe cheltuelile înmormântării, 
contra grindine/, semănături de tot feliul, 

nutreţuri etc. 

„Transsylvania" 
a fost întemeiată la anul 1868 şi de 
atunci în decurs de 34 de ani a plătit 
despăgubiri pentru foc de K. 3.042,619-84 
fii., ear pentru capitale asigurate pe viaţă 
Kor. 2.992,16298 fil. Suma asigurărilor 
contra focului e de K. 112 milioane. Suma 
asigurărilor pe viaţă e de K. 1 0 2 milioane. 

Oferte şi ori ce îndrumări se pot primi în limba 
românească şi în toate limbile din ţară delà 

Agentura generală a băncii I 

„Transsylvania" | 
Cluj, piaţa „Emke-tér" Nr. 16. j | 

precum şi delà agenturile locale şi cercuale din Hj 
comunele mai mari. ï 

;®, 

i 

I n s e r ţ i u n i 
cu p r e ţ u r i m o d e r a t e se pr imesc la 
Administraţia foii » R e v a s u l « . = = = = = 

PAfifm 5 r n rnq t iA t r i m i t 4 1/ 2 c h l g r - ( c a m 5 0 

rCIlllU d CUIUdllC bucăţi, puţin atinse,) de 
— s ă p u n fin d e t o a l e t ă , — 

bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, 
viorele, rezedă, jasmin şi lăcrimioare. Trimiţând 
banii înainte ori cu rambursa spedează casa cen
trală de mărfuri Scheffer D. Sándor Budapest, 
VIII, Bezerédi-utza 3. szám. (36) 13—24. 

„THE STANDARD" 
= fundată în anul 1825. = 

Efectueşte 

a s i g u r ă r i «le v i a ţ ă 
pe lângă condiţiuni foarte favorabile. 

Incasso anual Avere proprie 
Cor.: 32,000.000 Cor.: 260,000.000 

Dividende solvite Despăgubiri de viaţă 
Cor.: 170,000.000 Cor.: 520,000.000 

Agentura generală pentru 
Transilvania: 

Cluj, strada Ferencz-József nr. 17. 

Filială pentru Ungaria: 
Budapesta, strada Kosuth-Lajos nr. 4. 
în palatul Standard. (Casa proprie). 

Centrala generală: 
E d i m b u r g. ( A n g l i a . ) 

4 6 - . 

Pentru sesonul de primăvară şi vară 
- recomandă = = = = = 

N E U M A N N M. - m 
liferant c. şi reg. de curte 

Cluj, (Kolozsvár) Mátyás király tér. 
Haine de primăvară şi vară. 
Căputuri de transiţie'(Double, Ulster, Raglan) . 
Pardesiuri de primăvară. 
Haveloc (cu mânec i şi fără mânec i ) . 
Căputuri economice, cuptuşite cu stofă. 
Haine negre de salon şi frac. 

M a r e d e p o s i t d e v e s t m i n t e p e n t r u c o p i i . 

Mustre şi liste de preţuri la cerere gratis şi franco. — La comande din provinţă 
= ca mesura e destul a trimite o haină veche. = = ^ ^ ^ = 

20 ( 2 5 - ) 

Gratis! O eumpenă de eulinăl 
Pe preţuri fabulos de ieftine trimit din magazinul meu prea încărcat 

= mărfurile mele de argint mexican = 
renumite în toată lumea pentru escelenţa lor şi anume: 

6 cuţite de masă de argint mexican 
6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » » » 

12 cuţite de desert » » » 

PV* 46 bucăţi la olaltă cos tă 

După or i -ce c o m a n d ă 

6 furcuţe de desert de argint mexican 
1 lingură mare de supă » » 
1 lingură mare de lapte » » 
2 feşnice elegante de salon » » 

numai 6 f l . 5 0 c r . "^pţ 
pe lângă asta dau ca present pe respundere 

, şi gratis o eumpenă de culină, care arată 
bine pană la 121/2 chilogr. Argintul mexican e un metal de tot alb (şi din lăuntru) pentru 
a cărui durabilitate şi escelentă cualitate iau respundere pe 25 ani. — Spediţia se face tri-

miţind banii înainte sau cu rambursa din magazinul european 
X fl. 4.0 c r . c u rambursa un vig de pânza de Scepusia pentru 6 cămeşi bărbăteşti ori femeeşti, 

90 cm. lat.-calitate escelentă, garanţie pe 6 ani; numeroase recunosciinţă. 
4. fl. S O CT» c u rambursa 3 metri de stofa modernă pentru ün "vestment bärbatfeäc elegant, I f l C ö -

J loare după plac. 
P e n t r u ES c o r o a n e trimit 4'/ 2 chlgr. (cam 5o bucăţi, puţin atinse) de s ă p u n fin d e t o a l e t a , 

i bine ales din săpun de rose, crini, lapte, scumpie, viorele, rezedă, jasmin 
şi lăcrimioare. Trimiţend banii înainte ori cu rambursa spedează: 

C a s a c e n t r a l ă 
15—21 ä e mărfuri D E N K E R 

L a a u t o r în B l a j şi la A d m i n i s t r a ţ i a 
„ R ă v a ş u l u i " se afla u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 
1. »Predici poporale pe toate Duminecile« de 

Gavril Pop, canonic (2 tomuri à 1 coroană 
tomul) . . . 2 cor. — fii. 

2. »Predici poporale' pe serbatori« de Gavril 
Pop, canonic (1 tom . à 1 cor. — fii. 

3. »Predici poporale ocasionale« de G, Pop, 
(1 tom) . . à 1 cor. — fii. 

4. »Istoria revelaţiunii divine a testamentului 
nou« de Gavril Pop (4 broşuri à 50 fil. 
broşura) . . . 2 cor. — fii. 

5. »Tomis a Kempis« trad, din limba latină de 
G. Pop (1 fascicol) . . à cor. — 80 fii. 

6. «Dicţionar mitologic din mitologia grecă şi 
latina« de Gavril Pop (fascicolul 1, 2 şi 3 
à 40 fiieri fascicolul, iar al 4-lea fascicol 
à 20 fil 1 cor. 40 fil. 

7. »Datinile Romanilor la înmormentări« de G. 
Pop, (1 fascicol) . . .. cor. — 20 fil. 

8. »Cicero despre betranete« (de senectute de Andr. 
Liviu, edată de Gavr. Pop (1 fasc.) 1 cor. — fil. 

J Ó Z S E F B u d a p e s t a , a p 
H e r n á d u. 54 

Cine sufere de pnîlûticip s t ă r ' n e r v o a s e > s e c e a r * 
(nevoie) sgârciuri CpilCpMC broşura despre Epilepsie, 
care se trimite gratis şi franco delà »Privil. Schwanen 

Apotheke,« Frankfurt a. Main. 13—52. 

Distins cu diplomă de onoare. 

Bernáth E. Sándor S Ä 
deposit de instrumente musicale. Liferantul poştei şi te-

legrafuluiung. reg. 
C l u j — K o l o z s v á r (lângă podul Someşului.) 

Vînd şi în rate lunare şi garantez 5 ani pentru mărfurile 
mele. — în atelieriul meu mechanic, aranjat cu lumină 
eletrică şi motor, fac grabnic şi cu preţ moderat, repa
raturi, suflări cu nichel, emailuri de deosebite colori' 

— în baia şi cuptoriul propriu. — 
laţ- Nr. T e l e f o n u l u i 412. 

Liste de preţuri ilustrate trimit ori cui. 
Cine comandează provocându-se la aceasta foaie asigură 
oare care °/„ bisericei române celei noue din Cluj! — 

44 ( 1 1 - ) 

0 eumpenă 
Pe preţuri fabulos 
de ieftine trimit din 
magazinul meu prea 
încărcat mărfurile 
mele de a r g i n t 
mexican renumite 
în toată lumea pen
tru escelenţa lor şi 
anume: 
de argint mexican 6 ci ţite de masă 

6 linguri » » » » » 
6 furcuţe » » » 

12 linguriţe de cafea » » 
6 cuţite escelente desert » » 

furcuţe » » » » 
lingură mare de supă » » 

» » » lapte » » 
feşnice elegante de salon, 

bucăţi la olaltă costă numai 
6 fl. 5 0 c r . = 

6 
1 
1 
2 
46 

M 

!®1®j 

După ori ce comande pe lângă asta 
dau ca present de respundere şi gratis 
o eumpenă de culină, care arată bine 
până la 12VÎ chlg. Argintul mexican 
e un metal de tot alb (şi înlăuntru) 
pentru a cărui durabilitate şi escelentă 
calitate iau respundere pe 25 ani. 

Espediţia se face trimiţend banii 
înainte sau cu rambursa din magazinul 
european casa centrală de mărfuri. 

Scheffer D. Sándor 
1 3 - 2 4 . Budapest, VIII. Bezerédi-u. 3. ^ 

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu în Cluj — Kolozsvár. 
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